



◀ 美国中央司令部1月12日提供的照片显示,战机从甲板上起飞执行打击胡塞武装目标的任务。  
新华社发

由英国国防部提供的照片显示,英国皇家空军战机从塞浦路斯起飞对也门进行空袭。  
新华社发

## ▶ 当事方说

### 胡塞武装:将报复美英空袭

也门胡塞武装12日说,美英两国对包括也门首都萨那在内多地发动空袭是“大规模侵略行为”,两国将为此“付出沉重代价”。

胡塞武装负责对外事务的高级官员侯赛因·伊齐在社交媒体发文表示,胡塞武装将在红海发动“激烈战争”,对美英两国的军事设施和基地发起更多攻势。

当地时间11日晚间,胡塞武装领导人在空袭前曾发表声明说,胡塞武装不会停止对红海航线的打击,警告美国不要采取令局势升级的措施,否则美国领导的联军将面临胡塞武装“更大规模打击”。

据胡塞武装控制的萨巴通讯社报道,胡塞武装领导人将于当地时间12日16时就这次空袭发表讲话。

当地时间10日晚上,也门胡塞武装发言人、首席谈判代表穆罕默德·阿卜杜·萨拉姆发表声明称,目前红海和阿拉伯海的航道是安全的,美国称相关海域受到威胁是在误导世界,企图将红海军事化,胡塞武装的袭击仅针对以色列相关目标。

穆罕默德还表示,胡塞武装将继续针对以色列船只和前往以色列港口船只的袭击,直到以色列停止针对加沙地带的军事行动并解除封锁。

### 拜登:在我指示下成功打击

据白宫网站当地时间11日消息,美国总统拜登发表声明称,“今天,在我的指示下,美军同英方一道,在澳大利亚、巴林、加拿大和荷兰的支持下,成功地打击了也门境内与胡塞武装有关的多个目标。”

拜登同时列举大量胡塞武装袭击的有关数据,以证明美国此次军事行动的“合理性”。声明指出,此次打击是对也门胡塞武装在红海袭击国际船只的直接回应。声明还称,胡塞武装的相关行动危及了美方人员及其合作伙伴等,并且对贸易、航行自由造成了威胁。

拜登强调,此次“防御行动”是在广泛外交无果、胡塞武装袭击不断升级之后进行的。他还表示,将毫不犹豫地指示军队采取进一步的措施,在必要时保护美国人民和国际贸易的自由流动。

据美联社11日报道,几名美国官员告诉该媒体,美军使用军舰发射的“战斧”巡航导弹并出动战机对也门境内与胡塞武装相关的多个目标发动了打击。

英国首相苏纳克在当地时间12日凌晨证实,英国空军对也门境内胡塞武装军事设施发动了“针对性打击”。“尽管国际社会一再警告,胡塞武装仍继续在红海发动袭击,包括本周针对英国和美国军舰的袭击。这不能容忍。”

## ▶ 外界反应

### 外交部: 对红海局势升级感到忧虑

外交部发言人毛宁12日主持例行记者会。就美国对也门胡塞武装目标发动空袭表示,中方对红海局势紧张升级感到忧虑,呼吁有关各方保持冷静克制,避免冲突进一步扩大。

毛宁说,红海海域是重要的国际货物和能源贸易通道,希望有关各方都能为维护红海的地区安全稳定发挥建设性和负责任的作用,这符合国际社会的共同利益。

### 伊朗: 空袭破坏了地区局势稳定

伊朗政府12日强烈谴责美国和英国对也门胡塞武装发动军事打击,认为这一做法进一步破坏地区局势稳定。

伊朗新闻电视台援引外交部发言人纳赛尔·卡纳尼的话报道,美英“肆意攻击只会加剧本地区的不安全和不稳定”。他呼吁国际社会采取措施,防止冲突扩大。

卡纳尼说,这次军事行动与美英在新一轮巴以冲突爆发后一直“完全支持”以色列的立场相一致,“扩大”了对以色列的“保护伞”,试图转移国际社会对以色列在加沙地带“所犯罪行”的注意力。

俄罗斯常驻联合国代表团在社交媒体发文说,已经请求联合国安全理事会就美英军事打击行动召开紧急会议。

综合新华社、央视新闻客户端、环球网、北京日报客户端等

# 凌晨传出数次爆炸声 夜空升起巨大火球 美英动手 空袭也门 也门胡塞武装称美英空袭 致5人死亡、6人受伤

也门胡塞武装1月12日证实,当日凌晨,也门萨那、荷台达、萨达、扎马尔等地遭美军和英军空袭,其中包括萨那北部、萨那国际机场附近的代拉米空军基地;荷台达市南部的宰比德地区;荷台达市南部的荷台达机场;萨达市东部的卡赫兰基地等。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12日发表声明说,美国和英国当天凌晨对73处胡塞武装目标发动空袭,造成5名武装人员死亡、6人受伤。

据美联社报道,萨那12日凌晨传出4次爆炸声,但没有看到战机。荷台达两名居民说,他们听到港口区域传出5次强烈爆炸声。塔伊兹的居民也听到了爆炸声,夜空升起巨大火球。

去年10月爆发的巴以新一轮冲突已经持续3个多月。路透社报道,美英空袭也门是本轮冲突外溢“最显著的证明”之一。

另据彭博社报道,美官员介绍,美英军队通过“艾森豪威尔”号航空母舰搭载的战机,以及潜艇和水面舰艇发射的“战斧”导弹进行了此次打击,10多个与胡塞武装有关的目标被击中。



这是1月12日在也门首都萨那拍摄的空袭后的爆炸画面(手机照片) 新华社发

## ▶ 热点问答

### 美英缘何打击胡塞武装?

分析人士认为,美英选择在此时对胡塞武装发动军事打击,与当前中东地区紧张局势有密切关系。新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.3万名巴勒斯坦人死亡。美国则在靠近以色列的地中海东部水域部署航母打击群,还多次在联合国安理会否决有关呼吁巴以立即停火的决议。美以的上述做法遭到世界上多数国家批评。

美英打击胡塞武装,表面是对胡塞武装在也门附近海域袭击关联以色列的船只进行报复,“为国际航行安全保驾护航”,迫使胡塞武装“有所收敛”,实则意在转移国际关注焦点,压低国际社会对美国毫无底线偏袒以色列的批评声浪。

此次军事打击早有征兆。近日,美国拉拢其盟友,试图拼凑“联合舰队”,想在也门附近海域“保护”来往商船,但未获各方积极回应。因此,美英对胡塞武装动手,还有挽回面子的目的。

此次军事打击背后,还隐藏着美英两国的一个目的,那就是“敲山震虎”。

要敲打的“山”,是胡塞武装,而要震慑的“虎”,则是被美国指控向胡塞武装提供军事和政治支持的伊朗。在红海水域发生商船遭到胡塞武装袭击后,美国公开表示,由于同胡塞武装关系密切,伊朗“应为这些袭击承担责任”。

### 能否取得美英预期效果?

胡塞武装原本是活跃于也门北部带有部落民兵色彩的地方武装,2014年9月,胡塞武装夺取首都萨那,后又占领也门南部地区,迫使总统哈迪前往沙特阿拉伯避难。2015年3月,沙特等国针对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。多国联军占有军事优势,但战事持续数年,收效不大。

在内战中逐渐壮大的胡塞武装,不仅在沙特领导的多国联军的数军事打击中生存下来,还发展成为能影响地区局势的一方力量,不会因为美英两国一场空袭遭受重创。未来,不排除胡塞武装发动更多袭击以报复美英的可能性。

分析人士指出,本次空袭再次表明,美国等西方国家在中东地区依然缺乏足够耐心与理智用非军事手段解决矛盾,只想诉诸武力压倒对手,维持其在该地区的强势地位。

据新华社

### 中方斡旋下,缅甸相关方在昆明达成正式停火协议

据新华社电 1月10日至11日,在中方斡旋和促推下,缅军同果敢、德昂、若开等三家缅北民地武组织代表在中国云南昆明举行和谈,并达成正式停火协议。

这是外交部发言人毛宁12日在例行记者会上透露的。

毛宁说,双方同意立即停火止战,军事人员脱离接触,相关争端和诉求通过和平谈判方式解决。双方承诺不损害中方边民和在缅项目人员安全。双方并就停火安排等其他事宜进行了协商。

毛宁表示,保持缅北停火和谈势头,符合缅甸各方利益,也有助于维护中缅边境地区和平稳定。中方希望缅甸相关各方认真落实业已达成的停火协议,彼此保持最大克制,继续通过对话协商解决分歧,共同推动缅北和平进程取得进展。

“中方愿继续为此提供力所能及的支持和帮助,发挥建设性作用。”她说。